

◇ 王伟灿 (河南省资环二院公司)

流光溢彩闹元宵

“火树银花合，星桥铁锁开。暗尘随马去，明月逐人来。游伎皆秾李，行歌尽落梅。金吾不禁夜，玉漏莫相催。”苏味道的这首词，生动描绘出唐时元宵佳节的欢乐场面。在这盛大的节日面前，对于童年的我而言，快乐盈满心间。

正月十五这天，早早起来的我就盼着天黑，怀里像揣了兔儿似的，蹦来跳去，一刻也闲不下来。天微黑，母亲就把年前早已擦得锃亮的煤油灯一点点燃，素来节俭的她这时大方得很，灯捻儿挑得老高，灯光倍儿亮，堂屋、东屋、西屋、厨房都被照得亮堂堂，连鸡窝和猪圈跟前也都点上了平时攒下的蜡烛头。母亲把风调雨顺、五谷丰登的期冀都寄托在这小小的灯盏上了。她写信，元宵灯亮，家旺年丰。

而我那颗痒痒的心早已飞向了街头巷尾，急不可耐地点上父亲给我做的花灯。灯是用竹篾绑的框架，裱糊着写对联的红纸，从点心盒上剪下的彩画作点缀，甭提有多好看了，绑到麻秆上开心地提着，出门走东串西显摆去。大街上灯火点点，热闹非凡，纸糊的公鸡灯、罐头瓶改造的玻璃灯、玲珑的橘子灯、笨拙的南瓜灯、漂亮的山羊灯、健壮的公牛灯，造型各异，令人目不暇接。村庄的戏台前，有人三五扎堆评说着谁的

花灯漂亮，得到赞许的人便会暗自得意。我们一行十几个孩子，疯跑、嬉闹、推搡，只听“啪”的一声，有小伙伴的灯碰坏了，瘪嘴便哭。我们齐唱“灯笼会，灯笼会，灯笼灭了回家睡”，他瞬间破涕为笑，跟着一块儿哼唱歌谣。

那时候乡下很穷，看烟花、看社火只能到几里开外的集市。家乡所在的集市是公社所在地，街上张灯结彩，处处洋溢着喜庆热闹的气氛。五颜六色的烟花，光灿灿，亮艳艳，那般漂亮、绚烂，有的如天女散花，有的似铁树开花，把整个乡村点缀得风情万种，美不胜收。就在烟花绽放的那一刻，我终于明白，为什么在元宵夜会有放烟花的民间习俗，为什么每一年人们争相去看烟花，那是大家对新的一年的美好希望啊！公社组织文艺宣传队敲锣打鼓，扭着秧歌，驮着背篓，舞着狮子，一路欢歌向街心走来。街道两边纸糊的灯笼高高挂起，整个大街通明闪亮，展示着民间风情和民间艺人的风采。街东头的舞龙队和街西头的高跷队像潮水般汇集而来，时而上舞，时而快速行走，时而翻腾打旋，仿佛一条巨龙在盘旋、欢呼、雀跃，村庄以民族的图腾将年推向了高潮。大街上摆满了地摊，卖什么的都有，滚元宵的摊位也一家挨着一家，路两边的

树枝上挂满了星星般的彩灯，满街乌泱泱的人，孩子们就像一条条小鱼穿梭在人的海洋里，传统的节日文化为这个萧瑟的季节渲染出绚烂的诗意。

集市南街是观灯区，川流不息的人群与灯火的海交织在一起，营造出浓浓的文化氛围。父亲背着妹妹，我紧拽着母亲的衣襟，满街花灯，花团锦簇，灯光摇曳。大红灯笼自不必说，招人稀罕的是八仙过海灯、猪八戒背媳妇灯、兔子灯、花卉灯、鸟禽灯等。五颜六色的灯笼上写着祝福语、诗词，更多的则是贴了写着谜语的纸条，供游人猜。我一看，高兴得一蹦三尺高，猜灯谜对我来说可是小菜一碟。“远看像牛，近看没头(打一字)。”我眉头紧皱，眼睛盯着谜面，苦苦思索着，终于想到了“午”这个字，我赶紧把谜底贴到谜面下面。字谜答对了，我的眉头也松开了，心中无比喜悦。

“东风夜放花千树，更吹落、星如雨。宝马雕车香满路。凤箫声动，玉壶光转，一夜鱼龙舞。”色彩斑斓的焰火、铿锵有力的锣鼓、五光十色的花灯把深浓的夜色熏染得红彤彤、暖融融，把寒夜的料峭驱赶得一干二净，也在我的记忆时光中留下了一页。

元宵节 猜灯谜

1. 极寒之地 (猜2字地质名词)
2. 庭前重结木石之盟 (猜2字地质名词)
3. 一行书信千行泪 (猜2字地质名词)
4. 足蒸暑土气 (猜2字地质名词)
5. 汇聚土石成其山 (猜2字地质名词)
6. 编织梦想 (猜3字地质名词)
7. 势必不让晓岚走 (猜3字地质名词)
8. 深水已退，扩建码头 (猜2字地质学名词)
9. 小时不懂红楼梦 (猜3字地质名词)
10. 烟雨楼前燕初归 (猜1字矿产)
11. 长江后浪推前浪 (猜3字地质年代)

(谜底下期揭晓)

作者：廖柳 (江西省地质局第三大队)

◇ 张庆立 (一勘局一二九队)

月明冲冠

上元奔月得将令，一局神兵战坤灵。
弹指一挥三千里，敢为人先捣黄龙。
千山踏破我为峰，锤震乾坤动九重。
风雷伴我拓荒野，我陪日月寻矿踪。
笑问苍天谁似我，勘探豪情比天雄。
有我神府铁军在，尔等皆为蓬蒿人。

◇ 王娜 (陕煤地质一三九水文公司)

雪

寒云悄聚夜深沉，六出琼花漫舞临。
簌簌纷纷飘巷陌，皑皑积雪裹山林。
风吟残叶孤村绕，雪覆荒郊小径寻。
远岫银装迷望眼，冰河素练映禅心。
围炉煮酒谈佳境，静赏乾坤此际音。

◇ 郭继生 (山西省煤炭地质一一五院公司)

探宝人

峰峦叠嶂塔，白云浮天轮。
青蒿萦回绕，苍松盘根伸。
但闻轰响，不知何雷声？
侧道问童子？答曰探宝人！



◇ 张昕瑶 (陕煤地质天地公司)

社火里的中国年

提起社火，你最先想到的是啥？划旱船、踩高跷、舞狮、舞龙……是这些吗？其实，那喜庆熟悉的年味儿，都藏在这红红火火、热热闹闹的社火里。

今年，我终于看到了许久未见的社火，小时候的记忆也瞬间涌入脑海，看社火算是我孩童时期最美好的一段记忆。那时，我总是被父亲高高地架在肩膀上，避开熙熙攘攘的人群，在最佳的角度观看这浩浩荡荡的社火。我在父亲的肩头看得出神，时而用力拍手高声欢呼，时而惊喜地手舞足蹈，偶尔还会与其他小朋友对视，摆几个调皮的鬼脸。后来长大了些，我会自己钻进人群里跑来跑去看热闹的花样社火，时而跟着装扮奇异的人儿扭一扭，时而混迹社火队里钻一钻。

正月初五，咸阳老街锣鼓喧天、人山人海，秧歌民

俗社火热闹上演，我和家人带着孩子也在拥挤的人群中驻足观看，精彩纷呈的表演赢得阵阵掌声，年味儿瞬间“拉满”。作为传统文化的民间艺术瑰宝，社火的表演、游街，让新年充满了一种喜庆的氛围，那场面真是十分壮观，使得众人赞不绝口！如若不是身临其境沉浸式观演，怕是难以感受其恢宏浩大的气势了。在祥和喜庆的氛围中，人们挤满路边，驻足观赏，拍手叫好，这不就是过年最美的风景吗？

正月里来耍社火，不仅是一项民俗活动，更饱含着人们对来年风调雨顺、生活红红火火的美好愿景。社火，是习俗，是年味，亦是人间烟火。这样的年味，像美酒一样浓烈火辣；这样的年味，像老汤一样底蕴醇厚；这样的年味，深深烙印在人们的记忆深处。

又是一年元宵夜，又是一年团圆日。

正月十五元宵节，作为农历新年的第一个满月日，寄托着中华民族对美好生活的无限向往。这一天，中国人都会吃一种与圆月相似的食物——元宵。说起来，我们对“圆”特别情有独钟！一碗热气腾腾的元宵，像极了家人平平安安、和和美美的聚在一起。我相信，每个人的心底都有这样一段记忆：华灯初上，炊烟袅袅，元宵在锅中起舞，盛上一碗，仿佛将一轮圆月揽入怀中！

元宵夜，是14亿中国人的团圆夜，有家在的地方，才有团圆；有家在的地方，才有希望。元宵佳节，最温暖幸福的事，莫过于一家人围坐在一起，有说有笑，有打有闹，吃上一碗热气腾腾的元宵，为新的一年充满电，也为下一次的相聚埋下幸福的种子。

小的时候，我天天待在父母身边，一直认为这样团聚的日子还有很多，还很漫长。随着时光渐渐流逝，我漂泊在外，回家的路越走越远，陪伴父母的时间也越来越少。这时才发觉，最向往的团圆，不过是一碗人间烟火。

小的时候，正月十五这天，家家户户张灯结彩，街市巷弄灯火璀璨，人们结伴而游。小孩子捧着自制的灯笼，各种各样五彩斑斓，小伙伴相约看花灯、猜灯谜，满街玩耍。人们把谜语写在花灯上，悬挂起来，抬头间灯影灿烂，人月团圆。更有耍龙灯、舞狮子、踩高跷等活动，爆竹声、喧闹声、欢笑声在耳边此起彼伏，人们溢于言表的欢喜与绚烂的灯火交相辉映，把黑夜照得通亮，其乐融融的氛围把人与人之间的距离越拉越近，相熟的人或是陌生的人同一片月色下享受欢聚时光。

古时候，元宵节也是“情人节”，平日足不出户的女子可在这天出门赏灯，于是有了诗人笔下“月上柳梢头，人约黄昏后”“问帘底纤纤，甚时重见？不解相思，月华今夜满”“众里寻他千百度。蓦然回首，那人却在，灯火阑珊处”这样朦胧而深情的诗句。这一夜，少男少女的浪漫和婉约，借一片羞怯的月光，静悄悄地洒在明月之下人声鼎沸的大地上。这样的元宵夜太浪漫，不禁惹人联想，薄雾掩映下的月光也变得格外温柔，将情人眼里染上一层温柔的色彩。于是目光所及之处，所有人、事、物都更添一分缱绻温柔，纤尘不染。

元宵夜，无论你是“家人闲坐，灯火可亲”，还是“独在异乡为异客”，都心怀着一份憧憬和希冀，是一个朝着未来奋力奔跑的追梦人。

望着窗外的万家灯火，那星星般的灯火象征着希望，象征着人们对生活的美好祝愿。别忘了在家里为自己点一盏灯，也在心里点燃新的希望。

◇ 胡杰 (江西省地质局第一大队)

又是一年元宵夜

邢台金地钻探机械有限公司

邢台金地钻探机械有限公司占地面积22800平米。是以石油钻探和地质勘探设计研发、生产制造泥浆泵、钻机配套部件和技术服务为核心业务的高新技术企业。

公司主营产品：石油套管、泥浆泵配件、震动筛、除砂器等。

地址：河北省邢台市巨鹿县经济开发区(信源街6号) 邮编：055250 电话：0319-4093366 18631936699 18832993780 QQ: 964117201

河北永明地质工程机械有限公司

河北永明地质工程机械有限公司占地26万平方米，拥有固定资产近5亿元，各类加工设备650余台套，集团拥有钻机公司、顶驱公司、泥浆泵公司、固控公司、钻具公司五大公司。获得美国石油学会API-5项认证，公司现是中国地质大学智能化钻井装备的战略合作单位。主要生产9000米以内的成套钻井装备及电动直驱顶驱系列产品。

钻机公司 顶驱公司 泥浆泵公司 固控公司 钻具公司

做中国的世界的勘探设备专家

地址：河北省邢台市任县经济开发区 电话：0319-7576888
传真：0319-7576600 邮箱：hbymjx@vip.163.com
网址：www.hbymjx.com 邮编：055150 全国免费服务电话：400-0319-160

家有喜事

结婚公告、爱情表白、婚姻纪念、生日祝福、升学祝贺、乔迁之喜、庆贺寿诞等喜事均可登报。

喜事热线：(010) 63956213

微信办理

石家庄煤矿机械有限责任公司

石家庄煤矿机械有限责任公司是原煤炭工业部直属重点骨干企业和国务院批准的国家二级企业。公司始建于1939年，1957年从吉林省通化市迁到河北省石家庄市。1959年更名为煤炭工业部石家庄煤矿机械厂。1998年改制，现为冀中能源集团、中煤能源集团均股国有合资公司。公司注册资本2.4亿元，总资产19亿元，占地面积42万平方米。现有员工近2000人，其中各类专业技术人员600多人，博士、硕士50多名，先后有9名技术专家享受国务院政府津贴。

SMJ系列钻机车 SMJ系列车载钻机 TSJ系列工程钻机

F系列钻井泵 3NBB系列泥浆泵 TBW系列泥浆泵

乙J系列石油钻机

联系电话：0311-85538648 13011572008 地址：河北省石家庄市裕翔街167号